
İMEP 
MESLEKİ EĞİTİM PROGRAMINA YÖNELİK

BİLGİ-TUTUM-DAVRANIŞ ARAŞTIRMASINDA
ÖNE ÇIKANLAR

* Adana, Ankara, Bursa, Gaziantep, Hatay, İstanbul, İzmir, Kahramanmaraş, Kayseri, Kocaeli, Konya, Mersin 

12
ilde

Mart 2021-Ocak 2022
Araştırma,
tarihleri arasında

nicel ve nitel
bileşen barındıran
karma yöntem
ile gerçekleştirildi.

1109katılımcıtoplam

Nicel Bileşeninde

182
Suriyeli kadın

255
Türk kadın

441
Türk erkek

231
Suriyeli erkek

152 katılımcıtoplam

Nitel Bileşeninde

16
Suriyeli kadın

26
Türk kadın

86
Türk erkek

24
Suriyeli erkek



Çırak öğrencilerin alması gereken
en düşük ücret yasalarla belirlenmiştir:

Çırak öğrencilerin iş kazalarına, 
meslek hastalıklarına ve diğer hastalıklara karşı 
sigorta primleri devlet tarafından ödenir:

Çırak öğrenciye ödenen ücretin bir kısmı 
işletmenin büyüklüğüne göre farklı oranlarda 
işletmeye teşvik olarak geri ödenir:

Çırak öğrenciler 11. sınıfı tamamladıklarında kalfalık ve 1
2. sınıfı tamamladıklarında diploma ile ustalık belgesi 
alma hakkına sahiptirler:

Çırak Öğrenci
Olmayanlar

Çocuğu Çırak Öğrenci
Olmayan Ebeveynler

Çırak öğrenciler okulda ve iş yerinde aldıkları 
eğitimle meslek öğrenirler:

Mesleki eğitim merkezi programı, 
iş yeri açma/kendi işini kurma 
imkânı sunar:
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,6 Çırak Öğrenci Yetiştirmeyen
İşletme Sahipleri

%75,9

Çırak Öğrenci Yetiştiren
İşletme Sahipleri

%89

Çırak Öğrenciler %85,8
Çırak Öğrenci

Olmayanlar %45,8
Çırak Öğrenci

Ebeveynleri %80,2
Çocuğu Çırak Öğrenci

Olmayan Ebeveynler %47
Çırak Öğrenci Yetiştiren

İşletme Sahipleri %97,8
Çırak Öğrenci Yetiştirmeyen

İşletme Sahipleri %85,7

%98,8

Çırak Öğrenci
Ebeveynleri

%96,7
%56,7%54,2
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Çırak Öğrenci
Olmayanlar

Çırak Öğrenci
Olmayanlar
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Çırak Öğrenci
Ebeveynleri
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Çocuğu Çırak Öğrenci
Olmayan Ebeveynler

Çocuğu Çırak Öğrenci
Olmayan Ebeveynler
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%50,2
%94,5

%96,7
%55,1

Çıraklık Eğitim Süreci ile İlgili Bilgi Düzeyi

Çırak Öğrenciler

%
72

,4
Ç

ır
ak

 Ö
ğr

en
ci

le
r



Çırak öğrenci yetiştiren işletme sahiplerinin memnuniyet düzeyleri:

%66,2

Çırak öğrencilerin Mesleki 
Eğitim Merkezi’nden edindikleri 
bilgi ve beceri durumu

%91,2

Çırak öğrencilerin 
işletmedeki gelişimi

%83,1

Eğitim sürecinden 
genel memnuniyet

%84,6

Çırak öğrencilerin haftanın 
belli günlerinde zorunlu 
olarak okula gitmesi

%79,4

Çırak öğrencilerin 
akranlarıyla ilişkisinden / 
akranlarından etkilenmesi

Çırak öğrencilerin ve çırak öğrenci ebeveynlerinin 
mesleki eğitim merkezlerinde çıraklık eğitimi 
ile ilgili memnuniyet düzeyleri:

Öğretmen davranışları

İşverenin/usta öğreticinin
davranışları

İş yerindeki arkadaşlık ilişkileri

İş yerinin genel fiziksel koşulları

Okulun genel fiziksel koşulları

Okuldaki arkadaşlık ilişkileri

Okullarda kullanılan eğitim
araç-gereçleri

Okuldaki sosyal ve sportif
faaliyet alanları

%93,1
%83

%92,7
%86,8

%91,9
%89,6

%91,1
%82,4

%80,9
%67,6

%80,5
%70,9

%75,6
%59,3

%70,7
%58,2

Çırak öğrenciler

Çırak Öğrenci
Ebeveynleri

Mesleki eğitim merkezlerinde 
çıraklık eğitiminden memnuniyet düzeyi:

Çıraklık eğitimi toplumda değer görür:
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Çırak Öğrenciler Çırak Öğrenci
Olmayanlar

Çırak Öğrenci
Ebeveynleri

Çocuğu Çırak Öğrenci
Olmayan Ebeveynler

%47

Çırak Öğrenci Yetiştiren
İşletme Sahipleri

%72,1

Çırak Öğrenci 
Yetiştirmeyen

İşletme Sahipleri

%60,7

%63,2%56,1 %48,1

Mesleki Eğitim Merkezlerinde 
Çıraklık Eğitimi ile İlgili Tutum

Ç
ır

ak
 Ö

ğr
en

ci
le

r

%
58

,9



Mesleki eğitim merkezi programını tamamlayanlar
yüksek düzeyde mesleki beceri edinirler:

Çıraklık eğitimini tamamlayanlar iş bulmakta zorlanmazlar: Çıraklık eğitimini tamamlayanların 
aldıkları belgeler işe yarar:

Çırak Öğrenciler

%90,2

Çırak Öğrenci
Olmayanlar

%77,3
Çırak Öğrenci
Ebeveynleri

%92,3
Çocuğu Çırak Öğrenci
Olmayan Ebeveynler

%78,3
Çırak Öğrenci Yetiştiren
İşletme Sahipleri

%88,2
Çırak Öğrenci Yetiştirmeyen
İşletme Sahipleri

%83,9
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Çırak Öğrenciler

%95,5

Çırak Öğrenci 
Yetiştirmeyen İşletme

Sahipleri 

%97,1

Çırak Öğrenci 
Yetiştiren

İşletme Sahipleri

%86,1

Çırak Öğrenci
Olmayanlar

%98,4

Çırak Öğrenci
Ebeveynleri

%84,8

Çocuğu Çırak 
Öğrenci Olmayan

Ebeveynler

Mesleki Eğitim Merkezlerinde 
Çıraklık Eğitimi ile İlgili Tutum
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%74,1

kızların çıraklık eğitimine katılmasının 
uygun olduğunu düşünüyor.

Mesleki Eğitim Merkezlerinde 
Çıraklık Eğitimi ile İlgili Tutum

Kızların Çıraklık
Eğitimine Katılması 

Konusunda Nicel 
Katılımcı 
Görüşleri

Uygundur

%70,3

Sadece kuaförlük, 
konfeksiyon gibi alanlarda 

uygundur 

%24,7

Uygun değildir

%5

%60,8

%72,5%69%73,6



Mesleki Eğitim Merkezlerinde 
Çıraklık Eğitimi ile İlgili DavranışÇırak öğrencilerin

çıraklık eğitimini
seçtiklerini belirtiyor.

Meslek sahibi olmak için

%60,6

Öğrendiği mesleğe ilgi duyduğu için 

%37,8

Eğitim sürecinin avantajları sebebiyle

%21,5

Çocuğu çıraklık eğitimi 
almayan ebeveynlerin 

Çocuğu bu eğitim türüne/mesleki eğitime
ilgi duymadığı için

Bu eğitim türü hakkında detaylı 
bilgileri olmadığı için 

mesleki eğitim merkezi 
programını seçmediklerini 
belirtiyor.

bu eğitim türünü seçtiklerini belirtiyor.

Çocuğu çıraklık eğitimi alan ebeveynlerin

Çocuğunun meslek
sahibi olması için

%
61

%61

Çocuğunun mesleğe
duyduğu ilgi için

%
35

,2

Eğitim sürecinin
 avantajları sebebiyle

%
23

,6

%24

Çırak öğrenci yetiştiren
işletme sahiplerinin

gelecekte de çırak öğrenci 
yetiştirmeye devam 
edeceğini söylüyor.

%100’ü

Çırak öğrencilerin

arkadaşlarına mesleki eğitim 
merkezlerini önereceğini

tekrar okul seçme şansı olsaydı, 
mesleki eğitim merkezlerini
yine seçeceğini

%96,3

%83,3

söylüyor.


